

磅礴乌蒙 鱼水情浓

——贵州省毕节市军地开展“同心向党·共卫国防”活动纪实

■本报特约通讯员 王庆泽

“五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。”1935年10月，中央红军翻越岷山后，毛泽东同志满怀豪情写下壮丽诗篇《七律·长征》。

贵州毕节，位于乌蒙山腹地，有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统。红军长征经过毕节时，深受当地人民群众的拥护和爱戴，5000多名各族儿女报名参加红军。80多年来，在这片红土地上，军爱民、民拥军的优良传统接续传承，绘就了一幅军民鱼水情深的生动画卷。

进入新时代，毕节军地以一系列创新举措赋能双拥实践，开展“同心向党·共卫国防”活动，时时处处可见军民一家亲的动人场景。前不久，笔者走进这座全国双拥模范城，感受流淌在军民血脉中的鱼水深情。

“事关部队战斗力建设的事，紧抓快办”

“民兵训练基地建设方案通过，基地集训练、教育、住宿等功能于一体，能一次性保障200余名民兵参加训练，计划于2025年建成使用。”近日，毕节市七星关区召开党委议军会，聚焦备战打仗，研究确定了民兵应急连野外炊事保障、民兵训练基地建设等事项，让参加会议的部队官兵心里暖暖的。会上提出的部队训练场用地、民兵应急连配套设施等6个问题，地方有关部门逐一答复，并承诺解决期限。

发展不忘拥军，平时不忘战时。近年来，毕节市各级紧盯服务练兵备战，主动关心支持部队建设，不断创新双拥工作机制，有力推动双拥工作高质量发展。

驻军某部训练场地处大山深处，进出道路是土石路，遇到突发情况，影响紧急出动。“事关部队战斗力建设的事，要紧抓快办。”该市召开专题会议，研究解决办法，限期拓宽整修。该项目动工后，沿线村民积极配合，比原计划提前一个月完成。这条路建成后，被军民称为“鱼水路”。

为提高兵员征集质效，七星关区征兵办决定成立征兵服务中心，但是办公场所和工作人员编制落实等成为棘手难题。得知情况后，该区主要领导召集有关部门多次召开会议，提前推进办公场所和人员编制落实事宜。他们通过政府产中心调整临街铺面160平方米，建成集窗口化服务和集中式办公为一体的征兵服务中心，并确定为正股级

一类事业单位，编制定额3名工作人员。“备战打仗思想树得不牢，动员准备工作抓得不实，战时就有可能吃大亏。”七星关区委书记李德说，“我是人武部党委第一书记，抓经济工作要当一把好手，抓武装工作更不能撒手。区委区政府要强化国防观念，履行好国防职责，全力支持部队练兵备战。”

今年春节期间，七星关区组织休官官兵代表召开座谈会，围绕服务备战打仗、兵员征集、“三后”问题、民兵编组、拥军优属等进行讨论交流。大家共话国防建设、共议乡村振兴、共商拥军之举，现场气氛热烈。

类似这样的场景，在毕节市各级还有很多。去年，在西藏军区某部服役16年的一级军士长贾勇退役，一度为工作安置而焦虑。七星关区人武部领导主动上门讲解安置政策，打消了贾勇的顾虑。曾2次荣立三等功的贾勇，在量化打分中排名靠前，选择了心仪岗位。

据悉，2023年，毕节市有50家单位提供100余个岗位，供全市符合安置的退役士兵选择。该市8名转业军官全部安置到市直单位，退役士兵除个人愿意安置到企业的，全部安置到行政、事业单位。

该军分区领导告诉记者，为实时掌握了解部队困难需求，他们在落实军地互办实事“双清单”制度基础上，构建“重要节日必联、重大活动必联、涉军事项必联”的“三必联”工作机制，提高为部队办实事、解难题的效率，助推部队战斗力提升。

“塌陷的道路，挡不住官兵疾进的脚步”

从抗击干旱到灭火救援，从迎战洪水到抗震救灾……每次遇到自然灾害，毕节市驻军部队官兵和广大民兵紧急出动、冲锋在前，全力以赴保护人民群众生命财产安全。

肆虐的洪水，拦不住官兵奋勇向前的身躯。去年5月上旬，该市连降暴雨，引发洪涝灾害。该军分区精准对接地方需求，驻军部队官兵和民兵快速出动，连续多日奋战在抗洪抢险一线，转移被困群众、运送救灾物资。

“救命呀！救命呀！”2023年5月9日上午，正在同心桥抗洪的民兵王涛听到不远处有人呼救。他立即和队友徐涛循着呼救声前行。两人携手蹚过齐

胸深的积水，找到被困群众，合力救出。哪里最危险，哪里最困难，哪里就有迷彩身影。今年2月18日15时许，鸭池镇银河社区突发山火。因风势较大，火势很快蔓延，形成东西和南北2条火线，人民群众生命财产安全受到严重威胁。接到上级命令后，七星关区人武部快速启动森林灭火应急预案，动员80名民兵携带灭火器材奔赴火场。

到达现场后，人武部领导立即指挥民兵操控无人机侦察火势，同时组建临时指挥部，展开灭火救援。着火点距七星关区碧阳二道商辅直线距离仅200米，离碧阳一道商辅不足400米……火情点多，受风力风向影响，有向东北方向蔓延的趋势，一旦不能及时控制，后果不堪设想。经过研判，他们将民兵分成多个小组，依托山路开进，将火线水源分隔阻断，成功将山火扑灭。

2022年夏天，该市遭遇持续干旱天气。七星关区林口镇大寨村蔬菜基地受灾严重，数百亩卷心菜面临旱死。该区民兵纷纷以不同形式递交请战书，积极参加抗旱行动，顶烈日、冒酷暑，运水浇苗，把老百姓的损失降到最低。

“塌陷的道路，挡不住官兵疾进的脚步。”2021年8月21日，该市发生4.5级地震，造成部分镇寨村民房屋受损。灾情发生后，毕节军分区和七星关区人武部两级快速反应，启动抗震救灾应急响应机制，动员近百名民兵第一时间赶赴现场，投入抗震救灾。

搭建帐篷、勘查危房、防范次生灾害……广大官兵和民兵不畏艰险，连续奋战，奏响了一曲曲赤诚为民的时代壮歌。

“长大后，我要沿着父辈的足迹前行”

“最后一碗米，送去做军粮；最后一尺布，用来做军装；最后一件老棉袄，盖在担架上；最后的亲骨肉，送去上战场……”3月初，在毕节一小三年级二班一次班会上，班主任为学生们讲述红军经过毕节的故事。

今年春季开学以来，七星关区部分中小学收到班级“兵教员”推送的重要国防资讯。推送内容由七星关区人武部整理编辑，经区委宣传部、区国防教育办公室联合审核。这一活动是该市开展国防教育“十百千万工程”进校园活动的一项重要内容，即争创十所国防

教育示范校、开展百校军体大课间、组建千个红色英雄班、打造万班微群“兵教员”。

传承红色基因，从娃娃抓起；弘扬爱国拥军传统，也要从娃娃抓起。该市坚持把双拥工作和教育工作相结合，开展形式多样的爱国主义教育，举办红色文化进校园暨百校“红军班”活动，在全区100所学校中筛选出100个“红军班”，每个“红军班”聘请一名获得三等功以上荣誉的现役军人或者退役军人担任校外辅导员，教育引导青少年学生传承红色基因、争做红色传人。雷锋班、刘胡兰班、黄继光班、张超班……目前，毕节市军地精心打造的林口镇鸡鸣三省红军小学、毕节一小、青龙街道邻里小学等10所国防教育示范校，定期举办国防教育讲座，增强学生国防意识。

“边关风雪寒，使命记心间。冬天，我们在零下20多摄氏度的严寒天气下执勤巡逻……”前不久，担任毕节一小国防教育校外辅导员的驻藏某部军官罗永兵，利用休假时机，到学校为师生讲述在边防执勤巡逻的故事，引导学生厚植家国情怀。

相隔山海，军民一心。近年来，毕节军分区先后组织多所学校与边防哨所结对共建，采取“云端”对话、书信交流的方式，为学生普及国防知识，让关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为青少年的共同价值追求。

“官兵舍小家为大家，守在祖国边防线上”“人民子弟兵爬冰卧雪，守卫和平与安宁”“长大后，我要沿着父辈的足迹前行”……学生们用稚嫩的笔触写下一句句祝福，温暖了边防官兵的心。

“边防官兵常年坚守岗位，为祖国和人民筑起坚不可摧的钢铁长城。”“鸡鸣三省”红军小学“兵校长”周建成说，邀请部队官兵开展国防知识讲座，让学生们感受到军人保家卫国的使命担当，激励学生争做尊崇军人、关心国防的新时代好少年。

驻军部队官兵和广大民兵帮助帮扶村建成上千亩油用牡丹基地，打造旅游观光荷花园，修建文化娱乐设施……军爱民、民拥军的故事，在黔西北大地广为传颂。“长期以来，驻军部队官兵、退役军人和广大民兵在遂行急难险重任务、助力乡村振兴中，勇当先锋、争做排头兵，书写了军民鱼水情深的时代篇章。”毕节军分区领导说，在乌蒙大地，“迷彩绿”成为一道亮丽的风景线。



毕节军分区工作人员为抗美援朝老兵送去学习资料。 王庆泽摄



当地小学生参加“军营开放日”活动。 王庆泽摄



七星关区人武部领导为军属送上节日祝福。 沈贵祥摄



七星关区领导看望慰问退役老兵。 林科喜摄

版式设计：廖 硕

最伟大的力量是同心合力

■陈估猛

中国梦强军梦。

党领导下的人民军队、人民政权和人民群众“同呼吸、共命运、心连心”的血肉联系，是我党我军我国人民战胜一切敌人和艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝，是我党我军特有的政治优势。军地各级要始终把双拥工作作为一项事关全局的战略任务摆在重要位置，统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实。要牢牢把握双拥工作的政治属性，把双拥工作作为党委工程、主官工程来抓，确保落地落实，推动军政军民团结再上新台阶。

随着国防和军队改革向纵深推

进，随军家属就业安置、子女入学入托、转改文职人员家属调动等问题增多，不少问题按照现行或原有“规定”“办法”又较难解决。因此，军地各级要大力传承和发扬“军爱民民拥军、军民团结一家亲”光荣传统，创造性开展工作，下大力解决疑难问题。要敢于打破常规，跳出思维定势，用足政策、用足智慧、用足感情，拿出超常举措，大力推动双拥工作创新发展，合力开创军政军民团结新局面。要立足军地亟需，进一步规范军地互办实事、互解难题机制流程，提升困难需求事项协调解决质效。

无论我们走得有多远，都不能忘记来时的路。不论在艰苦卓绝的革命战争年代，还是在波澜壮阔的社会主义建设和改革时期，军政军民团结都彰显了不可替代的重要作用。因此，我们要始终牢记“视人民为亲人、把驻地当故乡”的政治嘱托，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，发挥“战斗队、工作队、生产队”作用，积极参加和支援地方经济社会建设，用实际行动书写人民至上的初心答卷。地方各级党委、政府要带着感情、带着责任，常思部队打赢之需、常念官兵训练之苦，坚持常态结兵亲、常态走军营，落实好拥军优属制度机制，广泛开展科技拥军、智力拥军、文化拥军和社会化拥军，让军人真正成为全社会尊崇的职业。最伟大的力量是同心合力。只要军地“团结得像一个人”，大力弘扬爱国拥军、爱民奉献的光荣传统，不断巩固军政军民关系，一定能凝聚起同心筑梦、共创未来的磅礴伟力。

毕节市双拥公园一角。 王庆泽摄
民兵开展助农服务。 王庆泽摄

